

KOLOZSVÁRI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak helyben: Egy évre 24 — korona, félévre 12 — korona, negyedévre 6 — korona, egy hétre 2 — korona. Egy szám ára 8 fillér.

Szerkesztőség: Egyetem-utca 1. — Telefon 657.
Kiadóhivatal és nyomda: Ferencz József-utca 15.
Telefon 656.

Előfizetési árak vidékre: Egy évre 80 — korona, félévre 15 — korona, negyedévre 7 50 korona, egy hétre 2 50 korona. Egy szám ára 8 fillér.

A gyergyói hegyekben csak egy keskeny földcsávot kell még megtisztítanunk

Kirlibabától keletre csapataink tért nyertek — Volhyniában az orosz gyalogság támadása akadályaink előtt összeomlott — Visszavert olasz támadások — Triestnél lelőttünk egy Farman-gépet

Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 15. (A miniszterelnökség sajtóosztályának távirata.)

Keleti hadszintér

Hátszegtől délre csapataink elkészenedett harcokban a hátgerincet teljes kiterjedésében megvédték. Brassótól délre és keletre tegnap lényeges változás nem volt. Erdélyi keleti határterületén még csak a gyergyói hegyekben kell egy keskeny földcsávot az ellenségtől megtisztítani.

Kirlibabától keletre csapataink meglepő előretöréssel tért nyertek és három orosz tisztet, 443 főnyi legénységet elfogtak és egy gépfegyvert zsákmányoltak. A Pantir-nyeregtől délkeletre egy orosz előretörést visszavertünk. Volhyniában az oroszok harci tevékenysége újból fokozódott. Széles arcvonalszaka-

szok egész napon át az oroszok nehéz tüzérségének tüze alatt állottak. Helyenként a gyalogsági is előtört az ellenség árkaiból, de sehol sem tudott akadályainkig eljutni.

Olasz hadszintér.

A harci tevékenység általában csekély volt. Görz környékén az olaszok ma reggel megtámadták állásainkat. A Sobertől keletre fekvő magaslatokon ez az előretörés már tüzérségi tűzünkben összeomlott, részben kézitusában utasítottuk vissza.

Triesttől keletre egy ellenséges Farman-gépet légi harcban lelőttünk.

Délkeleti hadszintér.

Albániából nincs jelenteni való.

HÖFER altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese

A háboru hirei

(A „Kolozsvári Hírlap“ tudósítójának távirati jelentései)

Feszült viszony Itália és Oroszország között

Budapest, okt. 15. (A »Kolozsvári Hírlap« távirati jelentése.) A »Zürcher Zeitung«-nak jelentik Rómából: Giers quirinali nagykövet szabadságra ment, Luzernbe utazott. Ugyanekkor visszahívták az olasz főhadiszálláson levő orosz vezérkari tisztet. Sonnino és az orosz követ közötti viszony feszült. Hír szerint Itália a londoni különbékére vonatkozó egyezményhez nem járult hozzá a kívánt mértékben. Oroszország külön-paktumot, külön feltételekkel fogalmazott meg, melyet az antant hatalmak közül csak Itália nem fogadott el.

Cantacuzene herceg missziója

Budapest, okt. 15. (A »Kolozsvári Hírlap« távirati jelentése.) Stockholmból jelentik: Cantacuzene herceg külön misszióval Pétervárra érkezett, ahol Stürmerrel, a hadügyminiszterrel tárgyalt, majd a főhadiszállásra utazott el. Cantacuzene azzal a megbizatással utazott Oroszországba, hogy az orosz-román katonai egyezmény betartását sürgesse.

Az Epecha kapkodással vádolja a román hadvezetőséget

Budapest, okt. 15. (A »Kolozsvári Hírlap« távirati jelentése.) Stockholmból jelentik: A bukaresti »Epecha« írja: Mindenki gyászol. Aggodalommal nézünk a jövő elé. A hivatalos hallgatás ellenére tudják, hogy a front közeledik Bukarest felé. A családok naponta gyász híreket kapnak a frontról. A kormány mindezekkel szemben mély hallgatásba burkolózik. Bratianu két év után sem tudott elkészülni a háborúra. Az erdélyi tragédia a hadvezetőség kapkodásának következménye.

A román hadvezetőség feladta Erdélyt

Budapest, okt. 15. (A »Kolozsvári Hírlap« távirati jelentése.) Baselből jelentik: A francia lapok hivatalos bukaresti jelentés alapján közlik, hogy a románok erdélyi hadjárata teljes kudarcot vallott. A vezérkar elhatározta, hogy a csapatokat visszavonja az erdélyi Alperek nyergeire. Rationu tábornok azt a parancsot kapta, hogy azt a négy szirost, amely a román síkságra vezet, minden támadással szemben megtartsa. — A »Temps« bukaresti levelezője kijelenti, hogy azok miatt a nehézségek miatt, amelyek a Dunától délre fölmerültek, félbe kellett szakítani az erdélyi offenzívát. Ennek következtében előállott az a sajnálatos helyzet, hogy Romániának föl kellett adnia drágán megfizetett magyarországi hódítását.

A Stochodnál megújított orosz offenzíva tűzünkben összeomlott

Harcok a Rohatyn-Tarnopoli vasutvonalak között — Az erdélyi-szorosoknál minden támadást visszavertünk — A Somménál kőzitusában verték vissza az angol-francia támadást

A német vezérkar jelentése

Budapest, október 15. (A miniszterelnökség sajtóosztályának távirata.) Berlinből jelentik hivatalosan:

Nyugati hadszíntér.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A Somme mindkét oldalán erős tűzérőségi harc volt, amely az Ancre-on túl északra is kiterjedt és Courselette és Rancourt között, valamint a Barleux—Ablaincourt-szakaszon a legnagyobb hevességet érte el. Angol támadások Thiepvaltól északra kőzitusákra vezettek. Egy helyütt az ellenség befészkelte magát. Egyébként mindenütt súlyos veszteséggel visszavetettük. Les Boeufs vidékén az ellenséget visszautasítottuk. A franciák Barleux és Ablaincourt között támadtak. A faluban és a cukorgyárban megvetették lábukat. Egyébült visszavertük őket. Ablaincourt déli része birtokunkban van.

A trónörökös hadcsoportja: A Maastól keletre időnként erős tűzérőségi harc volt.

Keleti hadszíntér.

A Lucktól nyugatra levő arcvonalon a fokozott harci tevékenység tovább tart. Az orosz támadásokat erős tűzérőségi tűz vezette be, amely körülbelül a Sniawkától (a Stochodnál) egészen a Gorochiovtól keletre húzódó arcvonalunkra terjedt

ki, a támadásokat, amelyek tegnap a Zaturcytól délre levő erdős vidékre és Bubnow környékére szorítottak, visszaverték. Pluhowtól és Rahatyntól Tarnopolba vezető vasuti vonalak között és Narajovkánál is megélenkült a harci tevékenység.

A Kárpátokban visszafoglaltuk a szeptember 21-én elvesztett Smotra-kupot. A Kirlibaba-szakaszon osztrák-magyar csapatok támadása előnyöket ért el. 444 foglyot ejtettek.

Erdélyi hadszíntér

A keleti arcvonalon eredményes harcok voltak az ellenség utóvédjeivel. A Barcasági határszorosain nincs lényeges változás. A Szurduk-szoros mindkét oldalán román támadásokat visszavertünk. Az ellenség által elfoglalt gerincrészekről a románokat ismét elűztük.

Balkáni hadszíntér

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: A helyzet változatlan.

Macedóniai front: A Monasztir-florinai vasutól nyugatra az ellenség támadási kísérleteit elfojtottuk. A vasutól keletre az ellenség támadásai megghiusultak. A Cserna hajlásban folytonos harcok a helyzet lényeges változása nélkül.

LUDENDORFF

első főszállásmester

invázióról saját maga szerézen tapasztalatot a visszamaradtak kihallgatása után. Rugonfalvát elhagyva, Siménfalvára jutunk, hol már a hazatért nagy gazda, Elek's uram jelenti, hogy nem gyujtogattak az oláhok, az asztagok, szénaboglyák épek. De szomoruan értesülünk, hogy két férfit és két nőt, mert a palánkon ki-kikandikáltak, agyonlőttek. — Kis- és Nagykadács községben nem vesztette életét senki. Kobátfalván azonban négyet, köztük a legvagyonosabb gazdát, Kovács Ferenc 73 éves embert, Tarcsafalván Pálfi Miklós gazdálkodót, Tordátfalván pedig öt gazdát, köztük Halmágyi Mártont, Boros Sándort, szintén agyonlőttek.

Az otthonmaradtok nem tudják biztosan megmondani, hogy miért ölték meg a szerencsétlen áldozatokat, de beszédjükből az tűnik ki, hogy a legtöbbet köztük utmutatóknak vitték magukkal, de mikor elbocsátották, akkor lőttek le.

A tordátfalvi utról látjuk Fortosváralját s a »dombon ülő« Pálfalvát. Beszélünk Martonos és Medesérből jövőekkel is.

A Nyikó mentén nem gyujtogattak.

A szomorú halálesetek mellett megnyugtató, hogy nem rendeztek a rablók tömeggyilkolást és nem gyujtogattak fel a falvakat és a drága gabonát és nem volt idejük arra sem, hogy sok mindent magukkal vigyenek. Péntek napon érkeztek e községekbe s vasárnap már szaladtak, ki merre látott.

Az otthonmaradtakat leginkább pénzért zaklatták, aki nem adott, vagy nem adhatott, sok esetben megverték. Különösen súlyos ütlegetést szenvedett Tordátfalván özvegy Gombosné, az öreg rektorné. Az üres házakba berontottak, de szerencsére legtöbb helyen csak rendtelenséget csináltak. Sok helyen ágynevet raboltak, de azután a mezőn eldobálták. Szomorú látványt nyújt ifjú báró Dániel Lajosnak, báró Dániel Gábor v. b. t. t. képviselő unokaöccsének tarcsafalvi kuriája. Minden a legnagyobb összeviesszaságban, ágynevet a parkban szerte-szét, a szobában képek, könyvek, üvegek, régi porcellánok a földön, bútorok feldöntve, de szerencsére épen. — Szemben a kuriával a gazdasági kertben ott vannak épségben az óriási asztagok s benn az udvarban a cséplőgép.

Az oláhok mindenkitől megkérdezték, hol vannak a magyar katonák? Felkutatták utánuk a padlókat, csűröket. Vitéz katonáink gyors támadása mentette meg e községeket a nagyobb pusztulástól és már kedden künn dolgoztak a földeken, kukoricát szedve, gabonát vetve.

Romania Mare.

A tordátfalvi iskola kapuján ott a kréta-felirás:

ROMANIA MARE.

A kis székely göbék, akik otthon maradtak, alája irták:

ELJEN MAGYARORSZAG,

mert tudják a székely népdalt:

A nagy átiliai ostor,
Nállunk soha e nem bomol,
Hogyha majt véle csattantunk,
A harcból e nem szaladunk.

Ne bántsad hát soha meg őt,
Üsmerjed meg a nagy székőjt,
Mert igaz átiliai vér,
Fegyvereivel majd átalvér.

(—is.)

Oláhok a Nyikó mentén

Othon maradt székelyeket lőttek agyon — Székelykeresztur megmenekült az inváziótól

A „Kolozsvári Hírlap“ tudósítójától.

Udvarhelyszék ojan szék,
Egyis véle fő nem ér.
Csak székőj magyar lakja,
Az idegőnt boszontya.

Igy szól a Kriza-Vadrózsák gyűjteményében a népdal Udvarhelyszékről, amelynek nagy része szintén el kellett, hogy szenvedje galád ellenségünk ideig-óráig tartó nyomasztó uralmát. A derék székelység nagy nehezen szánta rá magát, hogy a hatósági parancsnak engedelmeskedjék és odahagyja ősi lakóhelyét. Az udvarhelyszékiek hosszasan reménykedtek, hogy hozzájuk nem ér el a pusztító áradat, de Udvarhely megszállása után eltűnt a remény és az első evakuálási rendelet után az utból visszafordult lakosságunk is nagy része felkerelkedett a vándorútra. Mikor azután Höfer altábornagy azt jelentette, hogy biztosító csapatainkat Székelykereszturról visszavontuk, szinte bizonyosnak vette minden udvarhelyszéki, hogy az ellenség az egész megyét előzöni.

Amekkora szomorúságot okozott e hit, annál sokszorta nagyobb örömet váltott ki hősiesen küzdő csapataink fényes diadalainak sorozata, mellyel a Székelyföldet megtisztították a galád rablótól.

Udvarhelyszék felé október 10-én kedden, hogy megismerjük a székely falvak szenvedéseit, pusztulását. Héjjasfalván, a megye határán már örömmel hallottuk, hogy Székelykeresztur városra nem esett az oláhok felvonulási útjába. Átmegyünk Ujszékely községen s már látjuk a székelykereszturi tanítóképző intézet és az unitárius főgimnázium impozáns épületeit, melyek sértetlen tetőzete messzire fénylik a ragyogó napsugárban. Rengőten hosszú tréncsapatok között megyünk be a városba, ahol az ottmaradtak a piactéren üldögélnek és nagy örömmel fogadják a visszaérkező derék főszolgabíró, Pálffy Jenőt, kinék azonnal beszámolnak élénk szavakkal a rettegésben eltöltött időről és könnyezve újságolják, hogy itt nem járt az oláh.

Székelykereszturon.

A legyilkolt székelyek.

A főszolgabíró megtéve a szükséges intézkedéseket, megindult tudósítónkkal a Nyikó menti községekbe, hogy az oláh

Lemezek — Filmek — Papirook — Vegyszerek

különbé fényképező-gépek, valamint az összes e szakmába vágó cikkek minden mennyiségben és eredeti gyári áron kapható:

„EMKE“ drogeria ezelőtt Littke Kolozsvár, Mátyás király-tér 32 szám. Kikakker kávéház mellett.

Szinkör-Mozgó

Előadások kezdete hétköznapokon:	Előadások kezdete ünnepek és vasárnapokon:
5 órákor	fél 3 órákor
fél 7 órákor	4 órákor
8 órákor	fél 6 órákor
fél 10 órákor	7 órákor
	fél 9 órákor
	10 órákor

Műsor:

Hétfőn és kedden.

A legújabb, leghatalmasabb Corvin-film:

A rabasszony ömértósága

Írta: Sas Ede. Rendezte: Janovics Jenő dr. Főszereplők: Berky Lili, Odry Árpád, Körmendy Kálmán, Szakács A., Fáy Flóra, Nagy Ilona, Réthely Ödön, Nagy Gyula.

Szerdán:

A Nordisk-gyár legújabb, legizgalmasabb film-ujdonsága:

Az áruló szerep

Csütörtökön.

A fekete szűz

Nordisk-gyártmány.

Péntek:

A legizgalmasabb bűnügyi történet:

A médium

Szombaton:

A rabasszony ömértósága

Vasárnap:

A nagyhirű héber-opera filmen:

Sulamith

Rendes helyárák:

A jegyadóval együtt.

Páholytűlés	1 korona.
Földszintiülés	70 fillér.
Alsó erkély	50 fillér.
Felső erkély	40 fillér.

EGYETLEN-MOZGÓ

Előadások kezdete hétköznapokon 5, fél 7, 8 és fél 10 órákor.

Előadások kezdete vasár és ünnepeknapokon. fél 3, 4, fél 6, 7, fél 9 és 10 órákor.

Hétfőn:

Kolozsvárott utoljára látható:

A préda

Az amerikai film-gyártás csodálatos remeke.

Kedden:

A legújabb s legmélyebb hatású Corvin-film:

A rabasszony ömértósága

Írta: Sas Ede. Filmre alkalmazta és rendezte: Janovics Jenő dr. Főszereplők: Berky Lili, Odry Árpád, Körmendy Kálmán, Szakács A., Fáy Flóra, Nagy Ilona, Réthely, Ihsász A., Nagy Gyula, Berky József.

Szerdán.

A leghatásosabb detektik-komédia:

AZ AMATÖR

Főszereplő: STUART WEBBS.

Csütörtökön:

Az áruló szerep

A Nordisk-gyár híres film-ujdonsága.

Pénteken:

A Nordisk-gyár egyik legérdekesebb szenzációja:

A fekete szűz

Rendes helyárák:

Jegyadóval együtt.

Páholytűlés	1:20 fillér.
Zártszék	80 fillér.
I. hely	60 fillér.
II. hely	40 fillér.
Ruhatar	10 fillér.
Műsor	6 fillér.

URÁNIA

Előadások kezdete vasár és ünnepeknapokon: fél 3, 4, fél 6, 7, fél 9 és 10 órákor.

Előadások kezdete hétköznapokon 5, fél 7, 8 és fél 10 órákor.

Hétfőn nincs előadás!

Redden

A leghiresebb, legművészebb detektiv-szenzáció:

Az amatör

Főszereplő: STUART WEBBS.

Szerdán nincs előadás!

Csütörtökön:

A legújabb s leghatalmasabb Corvin-film:

A rabasszony ömértósága

Írta: Sas Ede. Filmre alkalmazta és rendezte: Janovics Jenő. Főszereplők: Berky Lili, Odry Árpád, Körmendy Kálmán, Szakács Andor, Fáy Flóra Nagy Ilona, Ihsász Aladár, Nagy Gyula.

Pénteken nincs előadás

Szombaton:

A legizgalmasabb, legbrilliansabb bűnügyi történet:

A médium

TEKINTSE

MEG

kiadványát

és az ott feltüntetett

olcsó árakat!

RÓZSA DROGERIA

Kolozsvár, Mátyás király-tér 13.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy az ujonnan megnyitott üzletemben a csipke, szallag és rövidáru raktáromat a legújabb divatujdonságokkal kibővítettem, melyeket a legolcsóbb áron árusítom. Fekete női muszlin harisnya már 2 korona 40 fillérért. Kötött női selyem kabátokban nagy választék. Tisztelettel:

KOVÁCS JOZSEF UTÓDA

DÉNES DEZS

Wesselényi Miklós-utca (Dr. Hintz-pa